

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO POLÍTICO Y DE NOTICIAS

ECHO IMPARCIAL DE LA OPINIÓN Y DE LA PRENSA.

Fundador: D. Manuel María de Santa Ana.

PRECIO DE LA SUSCRIPCIÓN
AÑO: Edición de la mañana. 1 Pta. Mes.
"NOVIENAS Y PORTUGAL. 5 Ptas. Trimestre.
"FRANCIA. 10 Ptas. Semestre.
"ULTRAMAR. 15 Ptas. Año.
Por menor, 5 céntimos ejemplar. Por mayor, 50 céntimos ejemplar.
MADRID. Factor, núm. 7.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS
UNA PESTA LÍNEA
Los anuncios de primera plana, reanuncios, etc., financieros y de Banca y Sociedades, a precios convencionales. Se reciben en esta Administración, en la Sociedad General de Anuncios, en el Paseo de la Victoria, 10, y en las agencias de publicidad. Con arreglo a la Ley cada anuncio pagará 10 céntimos por impuesto de timbre.
ADMINISTRACIÓN, Factor, 7.

AÑO XLIX.—NUM. 14.531

Madrid, Viernes 7 de Enero de 1898

OFICINAS, FACTOR, 7.

Los anuncios extranjeros para este periódico se reciben exclusivamente en la Sociedad General de Anuncios de España, Alcalá, 6 y 8, Madrid, y en París, Agencia Havas, place de la Bourse, 8.

A LAS SEÑORAS

Hecho balance fin de año, con extraordinaria rebaja, se venden las existencias de confitería de señora en Las Cruces Estaciones.—S. CABALLERO DE SACTRA, 8.

A LOS ASMÁTICOS

Entre los remedios conocidos, ninguno hay para aliviar y curar tan pronto como lo hacen los polvos de **LOUIS LEGRAS**. En menos de un minuto, hacen desaparecer los accesos más violentos de asma, catarro y opresión, la tos de bronquitis aguda, los reumas de las articulaciones y las consecuencias de la influenza, pleuresía y otras afecciones pulmonares. Este precioso remedio lo valió al Sr. Louis Legras, ex-interno en los hospitales de París, los mayores elogios de las Sociedades sabias y un premio de honor francés. Se envía, por correo, una caja de polvos Louis Legras, contra 10 céntimos. En venta en Madrid, en la calle de Atocha, 2, Moreno, Aronal, 2, Madrid.

LA VÍSPERA

Quien, desconociendo las costumbres de la población madrileña, hubiera pasado ayer por algunas de las calles más céntricas y observado en ellas largas paradas de coches, dificultades a veces insuperables para el tránsito de los vehículos, un contacto gentío llenando sus aceras, y otro no menos numeroso presenciando el espectáculo desde los balcones, de seguro que se preguntaría curiosamente qué novedad inusitada, qué misterioso suceso congregaba en un limitado espacio a tantas personas que, por sus carruajes los unos, por sus vestidos los otros, denunciaban desahogada posición suando no opulencia.

Y la curiosidad del mismo habría subido de punto si, teniendo la paciencia de estar en aquellos lugares, hubiera podido comprobar que las puestas de algunos comercios no se corraban a la hora de costumbre; que el alborado de los mismos no se extinguía y que en algunos momentos sus locales eran insuficientes para contener a las infinitas personas que los llenaban. Y que el resultado de tales visitas debía ser beneficioso a los comerciantes, elocuentemente y desde luego lo proclamaba el hecho de que todos salían con paquetes más o menos voluminosos, contentando las mercancías que habían adquirido.

No podía menos de ser así, porque los comercios a que me refiero eran bazares de juguetes; anoche llegaban los Reyes Magos a Madrid, y un mundo infantil aguardaba con impaciencia el amanecer del día de hoy, seguro de encontrar en el balcón o en la chimenea, junto a sus zapaticos, colocados al efecto con arreglo a la clásica tradición, ese otro mundo de incalculable variedad, que reproduce en pequeña escala todos los elementos de la familia humana y de la comedia de la vida; bebés y muñecas, animales de todas clases y especies, colores y tamaños, el arte minúsculo y la industria al alcance de los pocos años, trofeos militares y enseres del trabajo, instrumentos musicales, comas, peones, pelotas, globos... ¡Infinita variedad con que el trabajo del hombre concurre a la felicidad del niño.

En este año, y por iniciativa de un querido compañero nuestro, no serán únicamente los niños ricos quienes reciban la visita de los Reyes... Se ha dado un primer paso, acaso tímido, en la reforma; pero sabido es que el primer paso es siempre el que más cuesta.

Me complazco en esperar, por lo mismo, que la previsión y la caridad irán en aumento, y ya que dentro de las inevitables

desigualdades sociales ha de haber siempre pobres y ricos, que podremos en lo porvenir lograr al menos que, una vez en el año, en la mañana del 6 de enero, no haya pobres niños que dirijan en vano sus flechas manos vacías hacia los más afortunados que se durmieron acariciando un deseo y lo encontraron realizado al despertar.

Ossorio y Bernard.

EL PASO DE LOS MAGOS

¡Adiós, última leyenda de la Navidad gloriosa y excelsa!
En las brumas tristes del amanecer de hoy ha quedado desvanecida la brillante caravana de los augustos viajeros del Oriente.

La nueva luz ilumina las alegrías de los niños buenos al recoger sus dádivas que a su paso han aparecido los prodigios monarcas... Los zapatos puestos al sereno y colmados de paja, para que con ella se regalara los dromedarios de los regios peregrinos, se ven atestados de las golosinas más sabrosas, de los juguetes más apetecidos...

¡Qué previsión, qué oportunidad, qué acierto los de estos limosneros misteriosos al depositar en cada balcón el regalo con más ansia deseado! ¡Qué picardía, qué travesura o qué malicia puede escapar a su mirada, siempre vigilante y a la luz esplendorosa de la estrella que los guía?

¡Niños, sed buenos, y en la aurora del día de Reyes, os veréis recompensados!

Por desgracia en los hogares pobres habrá manos infantiles que al retirar de la ventana los zapaticos, no habrán encontrado en ellos otra cosa que un poco de rocío, algo de hielo, don de parece que ha cristalizado sus lágrimas la noche... Pero, vosotros, los desamparados y los tristes, no os tengáis por olvidados. Esperad y creed y en la aurora de un gran día, el Rey de los Reyes os premiará con largueza.

¡Adiós, entretanto, última leyenda de la Navidad excelsa y venturosa! ¡Bienvenida seas, fiesta tan esperada de los inocentes!

Y felices los que pueden celebrarla, porque como dijo el poeta:

..... ¡Felicidad, ó no eres nada, ó fuiste la inocencia!

P. R.

AL AMANECER

Dé el viento blagunos en los cristales, y entre ramas sin hojas silbando marcha, la niebla envuelve el cielo con sus cenizas, en guijarros y aceras brilla la eschaca.

De su lecho los niños saltan traviesos a buscar sus zapaticos en los balcones, y los nuevos juguetes cubren de besos y los Magos elevan sus bendiciones.

Las mujeres hermosas, siempre mimadas, los regalos reciben a manos llenas; flores menos fragantes que sus miradas.

Sin mujeres y niños, todo es amargo. Los Reyes, preocupados de sus placeres, con juguetes y joyas cumplen su encargo.

Por las casas sin niños y sin mujeres, como tienen buen gusto, pasan de largo...

Ricardo I. Catarineu.

NOCHE DE REYES

¡Ay, morena, qué noche he pasado! Todavía me dura la deliciosa impresión del sueño. ¡Qué...! ¿quieres saber lo que era? Pues voy a contártelo...

Acababa de quedarme dormido, cuando se me antojó que todos los vecinos de Madrid estábamos en la infancia,—hasta tu madre; ¡ya ves! y antes de acostarnos sacábamos los zapaticos al balcón y pedíamos a los Reyes Magos que se acordasen de nosotros.

Así lo hicieron. Cuando no quedaba nadie dormido, se iluminó el espacio con un intenso resplandor de púrpura y oro—como al final de las comedias de magia, ¿sabes?—y aparecieron los Magos, precedidos de una estrella muy brillante y acompañados por numerosa servidumbre, portadores de los codiciados obsequios.

No me interrumpas, morena, ó no cuento lo que traían.

Empezaron a distribuir los regalos, casa por casa, sin olvidarse de nadie y dejando a cada uno lo que más necesitaba; con discreción y acierto, verdaderamente divinos. Regalaban ojos a los ciegos, piernas a los cojos y flamantes pelucas a los calvos. Ponían dinero a los pobres y salud a los enfermos.

¡Qué maravilla! ¡Pero de dónde traerían tantas cosas?

Dejaron una lengua muy ágil y expedita al diputado por mi distrito, a su mujer una mordaza, y a tu padre—¡ehorabuena, vida mía!—dos frascos con amoníaco.

No te enfades, hija, que los Magos saben lo que hacen. Yo te cuento lo que he visto y nada más.

Sé que han dejado una conciencia en casa de un tozudo cura nombre no recuerdo; una eschaca en un balcón del Ayuntamiento y una tranca en otro del ministerio de Estado.

Un nuestro vecino del segundo, el pobre autor que no suena en ninguna parte, le han regalado un magnífico bombo; y a la señora del principal, ¡ajamona agusanada y frágil!, le han puesto los Reyes un pollo robusto, recién traído del Vierzo y despidiendo aún el olor a tomillo.

¿A que no sabes, morena, lo que han traído a la tía? ¡Un compañero de San Antón para que, cuando la buena señora se cansa de gruñir, la sustituya el animalito en su agradabilísima tarea.

¡Si te digo que no han olvidado a ninguno! Al vecino de al lado, de ese pobre médico a quien nadie conoce, se han acordado los Reyes y le han regalado—¡naturalmente!—cajas llenas de microbios mortíferos, extractos de epidemias que esparcidos hábilmente le proporcionarían clientela, no digo sueldo, pero sin sanear que es lo que el hombre quiere.

Al del piso cuarto, un desconsolado viudo que se pasa la vida lanzando suspiros lastimeros, llorando amargamente y cubriendo de flores la tumba de su compañera; le han dado la única compensación posible a su irreparable pérdida: le han dado una gran cruz, y así el hombre puede hacerse la ilusión de que no ha envidiado.

En fin, hermosas, también a nosotros nos han obsequiado los Reyes.

—¿Te enfadas?...—Te han traído un poquito de vergüenza. ¡La verdad es que te hacía mucha falta!

—¿Y a mí... nena mía, ¿por qué no habrá sido verdad?

—Para mi traían un corazón nuevo, donde tú no escabas.

Luis González Gil.

AL SIGLO FUTURO

NOTA DEL DÍA

Los reyes traen los juguetes, los reyes traen los regalos, llenan las fuentes, las cestas, las bandejas, los zapatos, y como lo hacen por magia, los llaman los Reyes Magos.

Si traen los reyes lo bueno siempre que comienza el año, y a los niños se les dice que son obsequios monárquicos los presentes más valiosos y los mejores regalos, ¿cómo no se han de acabar aquí los republicanos?

X.

MAMA Y MADMOISELLE

(CUENTO DE REYES)

María y Consuelo eran popularísimas en la calle de... tenían ambas la misma edad: cinco años. Y vecinas antiguas de una elegante casa del barrio de Salamanca, se querían muchísimo los dos niñas, y eso que su tío, no era demasiado frecuente.

María, hija de un matrimonio acomodado de la clase media, habitaba en el piso tercero. Consuelo, primogénita de los duques de... en el primero. Las niñas que se conocieron un verano en la playa de San Sebastián, habían simpatizado tanto, que su mayor placer hubiera sido estar siempre juntas. Pero para tan opuesto el género de vida de una y otra.

María—como la llamaban en la vecindad—no iba a ningún sitio sin su madre, y esos sitios se reducían a el Retiro (cuando el tiempo estaba bueno) y a la casa de los ábuelitos. Nada de teatros, ni bailes, ni tiendas, ni visitas, que son muchas veces origen de las graves y «misteriosas» dolencias de los niños.

Chelito—como el portero llamaba a la duquesita en ciernes—por el contrario, ni una sola vez salía con su mamá, sino con *Mademoiselle*; pasaba, aunque el tiempo no lo aconsejase; se disfrutaba en Carnaval; asistía a algunos bailes infantiles; frecuentaba el teatro y hacía visitas.

Así es que encontrarse, como se encontraron aquella tarde en el Retiro, constituía excepción singularísima.

Era la víspera de Reyes.

—Consuelo—dijo Mariucha,—esta noche pondrás las botitas en el balcón...

—¿Para qué?

—¡Toma! ¿No te acuerdas, tonta? Mañana son los Reyes, y esta noche es cuando nos traen los juguetes.

—¡Ah! sí... no me acordaba.

—Claro; ¡cómo ti tienes tantos juguetes!

—No, eso no, porque los que traen los reyes son los más bonitos.

—¿Y les has escrito?

—No; aún no sé escribir.

—Yo tampoco sé; pero mamá me ha llevado la mano y le he escrito ¡vaya! una carta muy larga, con muchos *borrones*; pero eso no importa. Ya saben que no sé escribir, porque ellos lo saben todo. Les digo que me traigan un coche muy grande, como el que tienen tus papás. Pero a ti, si no les has escrito, no te traerán nada. Mamá dice que se desee pedirles lo que se quiere. ¿No te ha dicho lo mismo tu mamá?

—No; yo veo muy poco a mamá.

—¿Poco?

—Sí; como tengo a *Mademoiselle*...

—Pues mira, tienes que poner las botas en el balcón; no te olvides.

—¡Vaya si las pondré! Ahora mismo se lo diré a *Mademoiselle*.

—¡Pero si tiene que ser tu mamá! Las mamás son las únicas amigas de los reyes.

—Sí... pero la mía... no me atrevo, me dará vergüenza; cuando está en casa, siempre hay visitas.

—Se lo dices cuando te acuestes.

—Es que a mí no me acuesta mamá; me acuesta *Mademoiselle*.

—Pues entonces a la hora de comer.

—¡Tampoco como con mamá! Lo que yo quisiera es escribir como tú a los reyes.

—Anda... ¡buena hora! Hoy ya están en camino, viajando y... viajando. Yo les escribí el día de Nochebuena, y mi mamá dejó atada la carta con una cinta a la cabezera de mi cama.

—¿Para qué?

—Pues para que se la llevase a los Reyes el ángel que baja todas las noches a ver si dormimos bien.

—¿Ves? Pues a mí tampoco me ha dicho nada *Mademoiselle* de eso ángel. Y yo quería... quería que los Reyes me trajesen mañana una muñeca con pestañas de verdad.

Las niñas se separaron. Consuelo no pudo hablar a la *Mademoiselle*, porque la buena señora se encontró a una amiga apenas se separó de la mamá de María.

Cerró la noche.

En el piso primero de la elegante casa del barrio de Salamanca hubo, como de costumbre, gente a la mesa. Consuelo, como todos los días, comió en su cuarto con *Mademoiselle*.

La niña estaba preocupada. Nadie le había hablado de los Reyes, y todo lo que *Mariucha* le contó se le había quedado profundamente impreso. Sentía grandes deseos, ella tan colmada de juguetes, de pedir cosas a los Reyes, y no se atrevía a decirlo a *Mademoiselle*, porque su irradial y su indiferencia la sobreogaban.

Aquella mujer era un preceptor con fallas, que estaba siempre de «visita» *ó dando clase*. Además María le había dicho que para los Reyes no sirven las *Mademoiselles*.

A las nueve y media, hora reglamentaria, entró Consuelo a dar las buenas noches a su madre. El saloncito de ésta, un verdadero museo, ofrecía animadísimo aspecto. Tres de sus *intimas* e inseparables tomaban el café en microscópicas tacitas, y en el gabinete contiguo, *Papá* (a quien esta noche tocaba comer en casa), conversaba con varios señores.

Aquel matrimonio estaba siempre así, eternamente separado, cuando no por las exigencias de la *soirée*, por las indiferencias del hogar.

Las damas hicieron grandes elogios de *Chelito*. ¡Qué monísima! ¡qué atal...! ¡Será la «perla» de las Ursulas!

—¡Venga acá, *angel mío*!—dijo la duquesa.—¿Has pasado mucho? ¿Te has divertido?

—Sí, mamá.

—Pues que duermas bien, y hasta mañana.

Besó Consuelo a su madre con más afán que otras noches, pero no se marchó.

—Mamá... yo quería...

—¿Qué, vida mía?

—No me atrevo a decirlo.

—Buena cosa será.

—Quería que vinieras a mi cuarto a poner mis botas en el balcón—dijo al fin en voz muy baja.

—¿Las botas? ¿Qué dice esta niña? ¿Habéis oído?

—Sí, mamá; hoy es la noche de Reyes.

—¡Ah, es verdad! Pero yo no tengo tiempo para eso. *Mademoiselle* te las pondrá. Miss Aida... Haga usted lo que la niña le dirá.

—Yes.

—No, mamá; *Mademoiselle* no; los Reyes no la conocen, no la harán caso. Tienes que ser tú; anda... ven. Si no, no me traerán nada.

—¡Qué capricho! Vaya acuéstate, y antes de salir iré a tu cuarto a complacerte. Adios, monísima.

Consuelo se retiró muy contenta.

—La verdad es—dijo la duquesa a sus amigas—que no me acordaba de los Reyes. Mañana temprano encargará a José... ¡qué criaturas! ¡Como no tienen otra cosa en qué pensar!

Ya en su cuarto, Consuelo no rezó como todas las noches, y *Mademoiselle*, intriguadísima con la lectura de una novela—*Viejo de parís*—que hacía furor en París, no se acordó de eso «detalle». Consuelo se acostó pero no se durmió. Esperaba a mamá. Mamá no venía. Una hora después resonó en el fondo de la casa un ruido parecido al de un trueno lejano. Era que la berlina de la duquesa salía al portal a esperar a la señora. Retumbó otro trueno, y ¡adiós ilusiones! Mamá se había marchado sin entrar a poner en el balcón las botitas, que permanecían en el sillón colocado a la cabezera de la cama. *Mademoiselle* leía con ansiedad. Consuelo escondió el rostro entre la almohada, cuya fundida no tardaron en mojar las lágrimas...

Arriba, en el piso tercero, ¡qué distinta cuadro! *Mariucha* comió con sus padres, riendo y «loqueando» y hablando sin cesar de los Reyes. A las ocho mamá la desnudó, mientras *papá desnudaba* a una linda muñeca, operación que tenía que hacer todas las noches y que divertía grandemente a María. Después la niña juntó las manitas y repitió el *Pañe Nuestru*, que mamá le iba diciendo.

Antes de acostarla envolvieron a María en un mantón. Mamá cogió con gran solemnidad las botas, abrió el balcón y las dejó fuera, junto a los hierros.

María se acostó en seguida, y apenas le gentil cabeceó se apoyó en la almohada, le rindió un sueño tranquilo, feliz, colmado de dulcíssimas promesas mientras mamá y *papá* dedicaron la velada a preparar la *mis en scene* del despertar de *Mariucha*.

Se hizo de día.

A bajo, Consuelo, despertó descolorida, nerviosa. Apenas había dormido, y cuando lo consiguió, sólo que escribía a los Reyes pidiéndoles que... entrara mamá en su cuarto. Ya casi de noche, un marqués, un conde y una baronesa oficiaron de *Reyes Magos* trayendo a la... mamá para la niña tres ó cuatro chucherías. Ninguna era el juguete que deseaba Consuelo.

Arriba, María se levantó sonrosada, anhelante. En el balcón encontró todo lo que había pedido en la carta que el ángel les llevó a los Reyes.

A bajo, *Mademoiselle* no reparó en la tristeza de Consuelo. Arriba, mamá exclamó contemplando la alegría de *Mariucha*:

—¡Dios te bendiga!

Aquel piso era muy alto; un tercero con honores de quinto...

Pero quizá por eso, por encontrarse así más cerca del cielo, en aquella casa del barrio de Salamanca estaba arriba, y no a bajo, la verdadera felicidad.

Enrique Sepúlveda.

Los Reyes Magos han enviado a *La Revista Moderna* un precioso número dedicado a la infancia, que regalará a todos los niños que le pidan en la relación de este semanario, Claudio Coello, 21.

—No es broma—contestó Luis. Y empezó a reírse ruidosamente.

Una horrible sorpresa atravesó por la mente de la vizcondesa.

Su marido estaba loco.

Pero como si hubiese adivinado su pensamiento, contestó Luis:

—No, mi querida y digna esposa, no tengo nada de la inteligencia. Y si queréis asegurarme mis palabras, id allí y veréis como cuanto digo es cierto. Pero no, no vayáis. Perderíamos un tiempo precioso. No tenemos más que reintegrar horas para recoger cuanto podamos y expatriarnos.

—¿Qué queréis decir?—preguntó Enriqueteta.

Luis prosiguió, dando forma a su idea: —Lo exige él. Y desgraciados de nosotros si no atrevemos a desobedecerle. Estamos en su poder.

Enriqueteta, consternada, fatigada, aterrada, y escuchaba sin comprender.

—Bien—dijo Vileré,—veo que es preciso que me explique.

Guardó un momento silencio, como para reunir sus ideas.

Después, con voz fatigosa y dejando caer las palabras una a una, dijo:

—Vuestro hermano... escapó por primera vez a la muerte, gracias a la elocuencia de su abogado... y al cual creamos sepultado en el océano por la tempestad; ha sobrevivido, él, únicamente él, al naufragio de *La Valerosa*.

—¡Imposible!—exclamó Enriqueteta con estupor.—¿Dónde ha vivido desde hace tantos años?

—En el fondo del Africa. ¡Allí se hizo sacerdote!

—¡El padre Vicente de la Misericordia! ¡Era él!—gritó la vizcondesa, comprendiendo de repente.—¡Ah! ¡cómo no lo he adivinado al verle! ¡El rostro de ese hombre me parecía tan conocido!

—En efecto, y vuestro corazón no os engañaba. Era, en efecto, vuestro hermano, el hombre al cual quisimos enviar al patíbulo. Hoy se han cambiado los papeles, querida mía, y creo que no dudareis de lo que os espera.

—Lo adivino, Luis. Quiero castigarnos a los dos. hacernos comprender su poder... Es, sin embargo, un sacerdote; su hábito le prohíbe la venganza... Iré a precipitarme a sus pies para implorar el perdón; le diré lo mucho que os amo y respetada. Me conchará, le sé; conozco

su corazón. Además, si hubiese querido vengarse, no habría esperado tanto tiempo...

—No me comprendéis aún—aulló el vizconde.—No quiere vengarse, quiere tan solo la rehabilitación de su nombre, para legárselo intacto a su hija!

—¿A su hija! ¡A Angela!... ¡Pero si ha muerto!!

—¡Muerta!—repitió Luis con rabia.—Está más viva que vos y que yo, mi pobre amiga. Esa endemoniada criatura se escapa siempre a la muerte. Primero estrangulada, después clavada en un atad y enterrada. En París, viviendo en la miseria y sin un céntimo, ha podido vivir, crecer, crearse medios de vida y ser un peligro constante para nosotros. ¡Ah! ¡He sido inútil que haya hecho mi esfuerzo para suprimirla, para hacerla morir.

—¿Para hacerla morir! ¡Un asesinato!—exclamó Enriqueteta con horror.

—Un asesinato. Pero tranquilizaos, vuestra endemoniada sobrina vive aún. No ha sido ella a quien he encontrado esta noche en su alcoba, ha sido al otro, a su padre.

Y entonces Luis, con un cinismo horrible sin omitir ningún detalle de su criminal intento, contó su entrevista con Marcial, su cita con él y el Zulu en el camino de Viroflay, el ascenso y la entrada en la casa, la escena de la alcoba, su lucha con Mahmud, la llegada del religioso y finalmente el terrible documento que le habían hecho firmar en presencia de aquellos tres hombres.

—Estamos perdidos!—exclamó Enriqueteta.

—Sí—contestó el vizconde,—perdidos sin remedio.

—¡Oh, Dios mío! ¡Y precisamente en el momento en que íbamos a triunfar, a conocer todas las alegrías de la ambición satisfecha!... Si, ¿os acordáis de la carta que recibí ayer por la mañana, invitándome a que me pasase por el estudio del señor Dupin?

—Bueno. ¿Y qué os quería ese hombre?

—Decirme que era heredera de unos quinientos millones, que me legaba la difunta marquesa de Saint-Sauveur.

—¡Ah!—dijo Luis, que parecía reflexionar. Pero de repente, y como atacada de un vértigo de furor, volviéndose lo que había sido antes, insolente y grosera, la vizcondesa, con el rostro desfigurado, arrojando espuma por la boca, dijo con vehemencia:

—Gracias a vos, miserable, infame, se nos viene encima esta catástrofe. Si no hubieseis perseguido tan ferozmente a esa desgraciada

cediera a las instancias de su auditorio, se decidió a hablar.

Tomando entonces una postura decidida, dijo:

—No es nada grave; pero para un caballero que se hace pasar por tan austero, la aventura me parece muy interesante. Ayer, por la noche, le vi en el café de Embajadores.

—¿Y no es más que eso?—dijeron las mujeres completamente desconcertadas.

El teniente se sonrió.

—Esperad; es que no estaba solo.

—¡Ah! ¡ah! ¿con quien estaba?

—Con una joven, y os aseguro que era muy bonita, que indudablemente le había dado cita. La joven llegó primero y le estuvo esperando en la sala del restaurant. Yo estaba sentado en una mesa a la otra extremidad de la habitación, y podía verlo todo sin ser visto.

—¿Y quién era aquella belleza? ¿Una mujer de la buena sociedad?

—¡Oh! no; era, era una... ¿cómo diré?

—Sí, una... perdida.

Edición de la mañana.

COMENTARIOS DE LA REDACCION

LA ÉPOCA

CUBA

Al dar cuenta de la protesta del general Weyler, indicamos la conveniencia para todos de que la gestión del ex gobernador general de Cuba fuese objeto de un juicio de residencia, que de una vez pusiera término lo mismo a las apreciaciones desfavorables y acaso infundadas, que a las afirmaciones exageradas respecto a los éxitos obtenidos antes de la subida al poder del partido liberal.

Hay muchos periódicos, y entre ellos El Correo y El Imparcial, se muestran partidarios de esa medida.

Un telegrama de El Liberal dice que varios individuos emigrados en Nueva York, de gran importancia, han manifestado a la entrada Palma sus deseos de que se consiguiera al pueblo cubano sobre sus inclinaciones a libertar la autonomía ó á seguir luchando por la independencia.

En realidad está haciendo el gobierno español; pues una vez terminadas las operaciones del censo; al hacerse las elecciones para todos los cargos del organismo autónomo, ha de verse con gran claridad qué número de cubanos (donde las elecciones puedan hacerse con alguna seguridad) toman parte en la nueva organización, y de ahí se deducirá lo que es cosa para nosotros averiguar, ó sea que el elemento separatista es una minoría.

FILIPINAS

Noticias particulares nos permiten asegurar que el general Primo de Rivera ha hecho ya muchos trabajos preparatorios para someter al gobierno un programa de reformas. De lo que de este programa conocemos podemos sacar más de hablar con economía; pues coincidiendo en gran parte con las ideas que sobre el asunto hemos expuesto diversas veces, claro es que á nosotros nos parece bien.

G. A.

NI OPTIMISTAS NI PESIMISTAS

No hace sino muy pocos días que corrieron rumores alarmantemente pesimistas sobre los sucesos y la campaña de Cuba.

Negarlos rotundamente era lo que procedía, contando con la buena fe de cuantos los escucharon. Pero de no contar con aquella manera de recibir la negativa, valía más y fue mejor no tomarlos en consideración siquiera. La verdad se ha abierto paso muy pronto. Y las noticias del día son ya muy satisfactorias.

Elas desautorizan mejor que todo género de refutaciones los pesimismos pasados. En otro lugar damos cuenta del telegrama recibido por El Liberal. Y ahora podemos repetir los felices augurios que se han hecho en el salón de conferencias, y las buenas impresiones recogidas en la Plaza.

La política ministerial se desenvuelve con satisfactorios resultados. El gobierno tiene la absoluta seguridad del éxito. Más es preciso que la opinión pública modere sus impresiones, que la reflexión domine el sistema nervioso, y que todo el mundo asista y concorra al desarrollo natural del régimen establecido, confiado y sereno.

Ni al país, ni al gobierno, ni á nadie, puede hacerse sino agravio positivo la oscilación entre las confianzas absolutas y los temores extremos.

Estas son las impresiones que recibimos y las que debemos llevar al ánimo de todos, sin exageraciones de ningún género.

NAUFRAGIO

Los telegramas de Marsella dan cuenta de un siniestro marítimo que ha impresionado hondamente allí.

Un vapor, cuya nacionalidad no se conoce, se ha perdido á noche pasada frente á Beauduc, sin que haya sido posible salvarle.

El mar ha arrojado ya sobre la playa cuatro cadáveres.—Huertas.

FILIPINAS

TELEGRAMA OFICIAL

Manila 6.

(Recibido á las 6:18 m.)

Capitán general á ministro Guerra:

Gobernador Laguna me dice se ha presentado hermano fiscal con caballos Malvar y Rino, jefes de esta provincia, marchando á Looe, en Batangas, para que se entreguen los de dicho punto; las armas las entregarán el 13 en Paganjan, donde iré á recibirlos.

Llegado aquí el primer convoy de armas y municiones de Biacnabato, con 516 armas de fuego, 16 cañones lantacas y muchas armas blancas, habiéndose acogido á indulto en dicho punto unas 200 familias.

En las demás provincias hay muchas presentaciones.—Primo de Rivera.

LA CRUZ ROJA EN 1897.

El número de soldados enfermos y heridos procedentes de las campañas de Cuba y Filipinas que ingresaron en el sanatorio central durante el año anterior, fué de tres mil ciento sesenta: con paludismo, 498; disenteria, 428; anemia, 488; tuberculosis, 286; reumatismo, 398; enfermedades varias, 590; más 288 por heridas de armas de fuego y de machete y 250 de distintas afecciones quirúrgicas. Fueron desahuciadas por la farmacia del sanatorio 10.691 recetas y se practicaron 83 operaciones quirúrgicas. El número de soldados fallecidos fué de 26.

La anterior estadística patentiza una vez más los servicios que presta la Cruz Roja española en las actuales circunstancias, y la caridad y celo, tanto del director del sanatorio, como del cuerpo médico-farmacéutico del mismo.

Compañía Arrendataria de Tabacos.

Varios periódicos, al dar cuenta de la recaudación que ha obtenido la Compañía Arrendataria de Tabacos por venta de labores, indican la cantidad de 13.415.548,21 pesetas como correspondiente al mes de diciembre, siendo esta la cifra de lo obtenido en noviembre.

Los datos recibidos en la dirección de la Compañía permiten suponer que la recaudación alcanzada en el mes de diciembre será mayor que la antes consignada.

También se hacen eco algunos periódicos de un rumor propagado en los círculos financieros y que carece en absoluto de fundamento, relativo al dividendo que pagará dicha Compañía á sus accionistas por el segundo semestre. El consejo de administración de la Compañía no se ha ocupado hasta ahora del particular, siendo por tanto inexacto todo cuanto acerca del mismo se ha dicho.

VACANTES.

La plaza de secretario del Ayuntamiento de Terrichas (Ciudad Real), con sueldo de 990 pesetas anuales.

NAUFRAGIO

Los telegramas de Marsella dan cuenta de un siniestro marítimo que ha impresionado hondamente allí.

Un vapor, cuya nacionalidad no se conoce, se ha perdido á noche pasada frente á Beauduc, sin que haya sido posible salvarle.

El mar ha arrojado ya sobre la playa cuatro cadáveres.—Huertas.

FILIPINAS

TELEGRAMA OFICIAL

Manila 6.

(Recibido á las 6:18 m.)

Capitán general á ministro Guerra:

Gobernador Laguna me dice se ha presentado hermano fiscal con caballos Malvar y Rino, jefes de esta provincia, marchando á Looe, en Batangas, para que se entreguen los de dicho punto; las armas las entregarán el 13 en Paganjan, donde iré á recibirlos.

Llegado aquí el primer convoy de armas y municiones de Biacnabato, con 516 armas de fuego, 16 cañones lantacas y muchas armas blancas, habiéndose acogido á indulto en dicho punto unas 200 familias.

En las demás provincias hay muchas presentaciones.—Primo de Rivera.

LA CRUZ ROJA EN 1897.

El número de soldados enfermos y heridos procedentes de las campañas de Cuba y Filipinas que ingresaron en el sanatorio central durante el año anterior, fué de tres mil ciento sesenta: con paludismo, 498; disenteria, 428; anemia, 488; tuberculosis, 286; reumatismo, 398; enfermedades varias, 590; más 288 por heridas de armas de fuego y de machete y 250 de distintas afecciones quirúrgicas. Fueron desahuciadas por la farmacia del sanatorio 10.691 recetas y se practicaron 83 operaciones quirúrgicas. El número de soldados fallecidos fué de 26.

La anterior estadística patentiza una vez más los servicios que presta la Cruz Roja española en las actuales circunstancias, y la caridad y celo, tanto del director del sanatorio, como del cuerpo médico-farmacéutico del mismo.

Compañía Arrendataria de Tabacos.

Varios periódicos, al dar cuenta de la recaudación que ha obtenido la Compañía Arrendataria de Tabacos por venta de labores, indican la cantidad de 13.415.548,21 pesetas como correspondiente al mes de diciembre, siendo esta la cifra de lo obtenido en noviembre.

Los datos recibidos en la dirección de la Compañía permiten suponer que la recaudación alcanzada en el mes de diciembre será mayor que la antes consignada.

También se hacen eco algunos periódicos de un rumor propagado en los círculos financieros y que carece en absoluto de fundamento, relativo al dividendo que pagará dicha Compañía á sus accionistas por el segundo semestre. El consejo de administración de la Compañía no se ha ocupado hasta ahora del particular, siendo por tanto inexacto todo cuanto acerca del mismo se ha dicho.

VACANTES.

La plaza de secretario del Ayuntamiento de Terrichas (Ciudad Real), con sueldo de 990 pesetas anuales.

—La titular médica de Juberá, con 2375 pesetas anuales de los vecinos pudentes y 250 del Municipio.

—La ídem de Sorzano, de nueva creación, con 500 pesetas y 300 de las de trigo.

—Y la plaza de inspector de carnes de Galicia con 50 pesetas al año!

Anoche se reunieron en una comida de completa confianza, invitados por el elocuente criminalista Sr. Muñoz y Rívero, unos cuantos abogados de los que forman la tertulia diaria de dicho señor y algunos periodistas.

Reinó durante la comida franca alegría entre los comensales, y después de terminar, el anfitrión pronunció algunas palabras, que recogió un fonógrafo llevado expresamente por el abogado Sr. Castellón. Inmediatamente de ser impresionado el cilindro, repitió con suma perfección las frases del elocuente orador, haciendo oír también algunas otras composiciones de varias clases.

Se pronunciaron entusiastas brindis en honor del Sr. Muñoz y Rívero por los señores Duval y Ossorio y Gallardo.

Además de estos hablaron los Sres. Aguilera, Faraldó, Aragón, Casanova, Ballesteros, Castellón, Valero y algunos otros, terminando los brindis con uno del Sr. Muñoz Rívero, en el cual, con la elocuencia en él característica, hizo la apología del tribunal popular.

Terminó la pequeña fiesta haciendo todos los invitados sinceros votos por la continuación de los triunfos forenses del anfitrión.

JUAN LOMBIA.

En el primer repaso de este año, en la academia de declamación Juan Lombía, cuya sala llenaba una escogida concurrencia, los alumnos interpretaron muy bien las comedias La barba del vecino, La criatura y Pepito, pretexto cómico, original del director de la academia y escrito expresamente por el Sr. Mela para su discípulo Pepito Montegudo.

La barba del vecino, de Salgas, fué desahuciada por la joven italiana Srta. Felicitad Giacardi y el Sr. Carazo, proporcionando á los dos alumnos aplausos y plácemes.

Pepito es una comedia en que su autor ha ingerido escenas de Elipo, Marcela, La jura en Santa Gadea, Doña Mencía, García del Castañar, Don Juan Tenorio, El niño de la espada y otras, para que su notable alumno Pepito Montegudo haga demostración de sus excepcionales facultades para el arte.

En las demás provincias hay muchas presentaciones.—Primo de Rivera.

EL CENSO.

Las noticias que hasta ahora se han recibido de las inscripciones hechas para el censo de la población, efectuado en la noche del 31 de diciembre último, son satisfactorias.

La operación ha tenido buen éxito, descartadas las naturales dificultades que ofrece. En Madrid se han notado algunas deficiencias fácilmente subsanables, para lo cual ha adoptado atinadas disposiciones el director general del Instituto Geográfico, D. Bernardo M. Sagasta, que puede mostrarse satisfecho de que en el poco tiempo que lleva al frente del centro directivo haya conseguido con su constante gestión que la operación tan importante como el censo se verifique sin entorpecimientos.

EL CARNAVAL EN CADIZ.

He aquí el programa de los festejos que se verificarán en Cádiz durante los días del próximo Carnaval:

Gran corrida de toros.

Verbena popular en el barrio de la Vifa. Baile en el teatro Principal.

Verbena popular en la plaza de Isabel II. Gran cortejo carnavalesco.

Alumbrado extraordinario en las calles de Aranda, Duque de Tetuán y plaza de la Constitución.

Premios y regalos á las comparsas y máscaras.

Limosna á los pobres.

OTRO DESCARRILAMIENTO

Telegrafian de Jaén que entre las estaciones de Vadollano y Vilches se halla interceptada la vía férrea á consecuencia del descarrilamiento de un vagón del tren de mercancías ascendente núm. 177, sin que,

por fortuna hayan ocurrido desgracias personales.

NO HAY TALES CARNEROS

Persona respetable nos autoriza á manifestar que no es exacta la anecdota que con este epigrafe, y tomándola de un periódico valenciano, publicamos ayer, en que haciendo la biografía de Viterba Aza se le supone consultando su primera obra para el teatro con Mosonero Romanos.

Ni el hoy aplaudido autor cómico había de expresarse, al ir á pedir su parecer á una autoridad literaria, con la ruda franqueza que supone el articulista, ni nadie que conociera al ilustre Curioso Parlante y sepa, como es notorio, su constante benevolencia y alientos para todo el que comienza á escribir, así como su cierto juicio, admitir ni por un momento que fuera á equivocarse con el que desde sus primeros pasos en la escena ha demostrado tanta naturalidad y tanta gracia.

Consta, pues, todo esto, rindiendo culto á la exactitud de los hechos.

Academia de Jurisprudencia.

Por hallarse ausente de Madrid el señor Maura, presidente de esta real Academia, se aplaza hasta su regreso la comida organizada por numerosos elementos de la misma.

Oportunamente se anunciará la fecha y el local en que haya de celebrarse, y mientras tanto continúa recibiendo adhesiones en la secretaría de la corporación.

ESTADO ATMOSFERICO.

El día 6 en Madrid ha sido algo nuboso y templado.

El termómetro centígrado del óptico señor Oliva (19, Principio, 21) marcaba á las siete de la mañana 68 grados; á las doce del día 14'9 y á las cuatro de la tarde 12.

La temperatura máxima, á la sombra, fué de 16'; la mínima, de 4.

El barómetro marca hoy 712, tiempo variable.

Ayer llovió en Avila, Badajoz, Cáceres, Cuenca, Teruel, Murcia y Segovia, y faltan datos de algunas provincias.

Leemos en El Liberal:

«Volviendo por los fueros del arte, se nos ocurre una pregunta: ¿No habrá medio de subsanar el nombramiento del tribunal para las oposiciones á la cátedra de grabado en dulce, vacante en la Escuela Especial de Pintura, Escultura y Grabado?»

Porque si en estos casos no se nombran grabadores en dulce, en primer lugar, y en segundo pintores, no nos explicamos para que se dejen, á no ser que en el Consejo de Instrucción Pública se confunda el grabado en hueco, que es derivación de la escultura, con el grabado en dulce, que es del dibujo y de la pintura.»

Según se dice en los círculos artísticos, el sueldo obedece á que en el nombramiento de vocales para dicho tribunal ha dominado la designación de escultores; pero añádasese que dos ó tres de los vocales nombrados han renunciado el cargo, y que por lo tanto hay que hacer nueva designación para completar el tribunal.

Los periódicos italianos censuran que en la contestación dada por la Corona á la comisión parlamentaria encargada de felicitarle por el año entrante, se hiciera una verdadera defensa del gabinete, pues sabido es que en tales ceremonias el monarca se limita á decir lo que su gabinete responsable le aconseja.

Austria y Alemania se muestran opuestas al nombramiento del príncipe Enrique de Grecia para el gobierno de Creta.

En Villanueva de la Reina (Jaén) se ha presentado con caracteres alarmantes la epidemia variolosa.

NOVILLADA DE INVIERNO

¡Y tan de invierno!

El Pella y el catadriático Mediavilla se empeñaron ayer en torrear en la plaza grande de Madrid, y lo consiguieron. Verdad es que han tenido que dar la corrida por su cuenta y riesgo; pero el resultado es igual. El caso es que han torreado y han demostrado sus aptitudes torreferas con cuatro toros de D. Fernando Taberner, vecino de Salamanca.

Respecto á utilidades monetarias, creo que habrán sido malas; respecto á utilidades artísticas, supongo también que ambos á dos—los diestros—hubieran preferido torrear en Carabanchel, circo de sus pasados triunfos, á haberlo hecho en la plaza grande.

«Qué Pella, y sobre todo qué Mediavilla de mis pecados!»

Hay que decirles lo que les gritaba un concuñadito al tendido número 10:

«¡Muy bien, muy bien; pero no volvíais á presentarnos en la plaza grande!»

Opino de igual manera, y creo que ganarían estos muchachos practicando por fuera antes de presentarse nuevamente en Madrid.

El ganado corrió parejas con los diestros Resultó mano de toda solemnidad. Los toros número y torero fueron fogueros.

Caballos fenecidos, ninguno.

Verillas puso alguno que otro puyazo bueno; y el Lortio y el Tiriti (qué apodos!) banderilleros con valentía.

Y no va más. Creo que basta y sobra.

Puntilla.

SUCESOS

En la casa núm. 4 de la plaza vieja de Chamberí se ha descubierto un pequeño robo, consistente en una cartera con varios papeletas de préstamos y siete pesetas cincuenta céntimos en metálico.

Los caños fracturaron la puerta de entrada á la habitación.

Ayer mañana ha sido curada en la casa de socorro de la Latina una niña de tres años de edad, llamada Carolina Castillo quien encontrándose jugando en el campo de Giliand, tuvo la fatalidad de caerse y causarse lesiones graves en la cabeza.

Después de asistida en el benéfico establecimiento, pasó al domicilio de sus padres, situado en la calle de la Solana, número 3.

—A petición de su padre ha sido de tendido el prófugo Leonardo Polo, habiéndose puesto á disposición del juez militar de guardia.

—Por el consorcio del cementerio de San Justo han sido detenidas ayer tarde, dos mujeres decentemente vestidas, que se entretenían en quitar de algunas sepulturas angelitos, pilitas y otros objetos.

Después de formado el correspondiente atestado por el inspector de la cuarta zona, fueron puestas á disposición del juzgado de guardia.

Desde hace días notaban las vecinas de la casa núm. 8 de la calle de Ponce de León que no salía de su cuarto la inquilina de una habitación de la planta baja de dicha casa.

Dada cuenta de ello al juez de guardia, se presentó éste en el cuarto indicado, y una vez descerrajada la puerta, se encontró con que dicha mujer era cadáver, creyéndose por el estado de descomposición en que se halla, que ha debido fallecer hace cuatro ó cinco días.

Se llamaba Bonifacia de la Huerta y contaba sesenta años de edad.

CUBA

Los rebeldes pretendieron entrar en Niquero, jurisdicción de Manzanillo, según telegrama recibido por un colega.

Enviaron al fuerte un parlamentario, intimando la rendición, y ante la negativa de los leales, dispararon 50 cañonazos.

El fuego de artillería de nuestros soldados fué tan certero, que el enemigo se dió á la fuga, con cañones y todo.

Tuvimos dos muertos y causamos muchas bajas.

Añade el correspondiente se dice que las piezas de los separatistas estaban servidas por oficiales yankees.

Un documento reservado de gran importancia acaba de publicar El Diario de la Marina.

Va dirigido á Estrada Palma y lo suscriben emigrados de significación, Casuso, Zaldo y Yamayo, entre otros.

En él se declara que es preciso consultar al pueblo cubano, pues si éste quiere la paz no tiene derecho la junta revolucionaria á continuar la guerra.

La señora de Vileré abrió el libro, y trató aunque en vano de leer; su atención estaba fija en el ruido de los carruajes que rodaban por la calle.

Por una reacción inevitable, su nerviosa exaltación había desaparecido, un inmenso cansancio la invadía.

Poco á poco se sintió llena de tristeza.

Una sorda é indefinible angustia la contrajo el corazón.

Antiguos recuerdos de su infancia, que ella creía para siempre enterrados en el sudario del olvido, surgieron en su mente.

Se veía cuando era aun muy niña, querida y mimada de todos, creciendo en aquella hermosa posesión de Kermarion, que no había vuelto á ver desde el día en que había descubierto la resurrección de Angela.

La imagen de su padre se levantaba ante ella, de aquel padre cuya ciega ternura ella había pagado con la más negra ingratitude.

Veía también á su marido, al leal y honrado Eduardo Marcelin, que dispuesto á olvidar sus justos resentimientos había venido á implorar su unión, y lo veía, le parecía oír el acento profundo y melancólico de su voz.

Después la cadena de extravíos, de faltas y de crímenes de su vida, pasó ante ella con extraordinaria claridad.

Terribles remordimientos la mortificaban.

—¡Sí, sí—murmuró con desesperación—he sido muy criminal. Cuando joven he sido orgulloso, caprichoso, altanero, contestando con egoísta indiferencia al cariño de las personas de mi familia. Después, andando el tiempo, he causado la muerte de todos aquellos que no querían más que amarme. Hoy las personas á quienes yo amo huyen de mí.

Y pensaba en Carlot y en Luis.

—¡Oh! si pudiese empezar á vivir—murmuraba—¡que bien sabría apreciar los tesoros que tan locamente he despreciado! ¡Ay! ¡es demasiado tarde ya! Estoy unida hasta la muerte al hombre que ha causado la desgracia de todos los míos.

Durante un momento permaneció como petrificada por el dolor. Sin embargo, hizo un esfuerzo para vencer las tristezas de su alma.

—¡Es demasiado tarde en verdad!—se preguntaba.—¡Claro, no puedo reparar el mal que he hecho. Pero la caridad cubre una infinidad de pecados. A fuerza de limosnas y de buenas obras, obtendré el perdón del cielo, compraré la paz de mi conciencia. Los huérfanos que tengo recogidos en el Asilo Kermarion, no

están ahí acaso para atestiguar el bienestar que les he proporcionado?

De repente se estremeció.

Le había parecido escuchar un ruido extraño, algo parecido á una risa ahogada.

¿Quién estaba allí para reírse de semejante manera?

Su mirada, avivada por el miedo registró los rincones del boudoir.

No había nadie, estaba sola.

La lámpara, cubierta con una pantalla rosa, daba á la habitación un aspecto triste, y tan solo se oía el monótono y acompasado tic-tac de un magnífico reloj.

Y, sin embargo, se sentía conmovida por un extraño temblor; al mismo tiempo parecía que su cabello se erizaba en su cabeza, su frente se inundaba de un sudor frío.

—¡Si Luis volviese!—pensaba ahogando un grito de terror—¡Cuanto me atormenta esta desconsoladora soledad!

En aquel momento el reloj dió las doce. A medida que las lentas vibraciones se engranaban en el silencio, el terror de la vizoondess aumentaba en intensidad.

—¡Oh! ¡Dios mío!—murmuraba juntando las manos—¡qué es lo que me ocurre? Cualquiera creería que un presentimiento... Estoy segura de que alguna desgracia me amenaza. ¡Luis... Luis!...

Y como una loca empezó á pasarse por la habitación.

En vano trataba de calmar sus inquietudes, de convencerse que el vizoonde no había llegado á tiempo para tomar el tren de las diez, que quizás había vuelto á París y habría preferido ir á terminar la velada en el círculo.

Las más terribles aprensiones surgían en su mente.

Maquinalmente separó los visillos de la ventana y miró al exterior.

Caía una lluvia fina y continua.

—¡Oh!—pensó—la señora de Ormés habrá exigido que se quede con ellos y que pase la noche en Versalles á causa del mal tiempo. Sí, eso debe ser. Otro que no fuese Luis me hubiera mandado un telegrama, pero él...

No acabó su pensamiento y dirigiéndose á un diván se recostó de nuevo.

—Me estaré aquí hasta que vuelva.

Haciendo un gran esfuerzo sobre sí mismo empezó á leer el libro que tenía entre las manos.

Pero su mirada recorría maquinalmente las líneas impresas sin que en su cerebro se gravase lo que decían.

Poco á poco, vencida por el cansancio, se quedó dormida.

Y entonces tuvo un sueño rarísimo.

Creía que estaba en Niza á orillas del Mediterráneo. Cuan cambiado estaba aquel mar que en otro tiempo era de un azul intenso. Tenía entonces un color plomizo y sus aguas se movían como montañas coronadas de una espuma rojiza.

El viento era glacial y la nieve caía en abundancia.

Pájaros extraños se cernían debajo de unas nubes muy negras, lanzando gritos aterradores.

El aire había perdido sus balsámicos aromas, era pesado, húmedo, cargado de nauseabundos olores.

¿Dónde encontrar un refugio?

Dirigió á su alrededor miradas terroríficas.

¡Ah!... ¡allá!...

¡Allá, á lo lejos, sí! Allí había una villa envuelta en flores, inundada de sol.

—¡Qué bien se debe estar en aquella finca!

—¡Si pudiese llegar!...

Ha salido de la Habana para Oriente el general Pando, a bordo del vapor Panamá, que tocará en Nuevitas.

El Sr. Canalejas ha celebrado una extensa conferencia con el general Blanco.

Acaba de los anuncios de retraimiento electoral del partido de unión constitucional, ha dicho su jefe el marqués de Apeztegui.

La conducta del partido se ajustará a la que observe el gobierno colonial. Hasta ahora no tiene ni partido motivo de queja, y espero que se llegará a un acuerdo en el asunto a que me refiero.

TELEGRAMAS DE NUESTROS CORRESPONSALES

EXTRANJEROS

El presupuesto portugués.

Lisboa 6

El ministro de Hacienda ha terminado los presupuestos que va a presentar a las Cortes.

Los ingresos ordinarios ascienden a 52.800 millones de reis, y los gastos a 52.855.

Resulta, por lo tanto, un excedente de 151 contos.

Sin embargo, el presupuesto extraordinario es más digno de atención.

La supuesta nivelación del presupuesto parece ser estudiada detenidamente antes de tomar juicio sobre ella.—Fabra.

Hundimiento de chimenea.

Berlín 6.

En Knutange, cerca de Tionville, se ha hundido la chimenea de un alto horno. Seis obreros resultaron muertos y tres gravemente heridos.—Fabra.

Valores en Bolsa.

París 6.

Después de la hora oficial han cerrado los valores.

Exterior español, 61.92.

8 por 100 francés, 109.28.

Londres 6.

Clausura: Exterior español, 60.00.—Fabra.

La peste bubónica.

Londres 6.

Signa la peste causando numerosas víctimas en Bombay, según despachos de hoy.

En los dos días últimos se han registrado 142 invasiones y 105 defunciones.—Fabra.

Huelga minera.

Bruselas 6.

Los mineros de la cuenca hullaera de Charleroi declarados en huelga ascendiendo a 4.000.—Fabra.

NACIONALES

Un autógrafo carlista.

Bilbao 6, 11.5 m.

El periódico carlista El Bazo ha publicado un extraordinario con un grabado que representa la jura de los fueros en Guernica.

Inserta además un autógrafo que dice: «En estos momentos en que los hijos extraviados de España, y los gobiernos, más extraviados todavía, se esfuerzan a competencia por desmembrarla, acuérdome de Vizcaya y sus nobles hermanos.

«El contraste que allí se me consuela de las tristezas presentes. El remedio lo confío en el juramento que prestó el noble vascuense. Hijos beneméritos de España serán los que me ayuden a cumplirlo.

«Solo así se logrará la salvación de la patria, cuya unidad nacional, bajo la bandera roja y amarilla, para nadie es más sagrada que para los que defendemos los fueros y franquicias de España, dispuestos a derramar nuestra sangre por tan santa causa, que es la causa de la tradición, de la libertad y del honor.»—Mencheta.

El temporal.

Ferrol 6, 8 m.

Ha cesado el temporal que durante seis días ha dominado en estas costas.

Los daños que ha causado en el caserío y en el arbolado son de consideración.

Varias personas han resultado heridas, entre ellas un médico de la armada, un soldado y un obrero.

Ha entrado el vapor inglés Carlomagno, cuyo buque se ha salvado milagrosamente de un naufragio.

Cerca de Cedeira ha naufragado la barca francesa J. H., de 190 toneladas y tripulada por ocho hombres. Ha quedado completamente destruida.—Mencheta.

Dos obreros muertos.

Sevilla 6, 4.50 t.

Un vagón cargado, impulsado por el huacán, salió de la estación de Puyuela, empujando vertiginosamente y arrollando en el kilómetro 20 a dos operarios que estaban trabajando, a los cuales mutiló.

Esto ocurrió en el término de Gileña.

El vagón paró próximo a la estación de Aguadulce, donde empieza la pendiente.

Los obreros murieron instantáneamente.—Mencheta.

DE LA AGENCIA FABRA

París 6.

Según noticias de Castres, las corporaciones de aquella ciudad y la población en masa han dirigido hoy una exposición al ministro de la Guerra pidiendo la derogación de la orden en virtud de la cual todas las tropas de aquella guarnición fueron alojadas en las fondas, cafés, tabernas, etc., a consecuencia de la epidemia de fiebre tifoidea que se declaró en los cuarteles.

Este suceso es muy comentado.

Londres 6.

Oree el periódico The Times que la ocupación de Haynan por Francia es imminente.

París 6.

El Figaro sigue tratando la cuestión de España, pero con muy débil conocimiento de la situación de los negocios públicos.

En su número de hoy conceptúa que sería muy peligroso, antes y después de las aclaraciones hechas por los Sres. Silveira y Fidal, la constitución de un ministerio conservador.

Roma 6.

Anuncian algunos periódicos de esta capital que el Sr. Macchiavello, consejero de la embajada en Madrid, ha sido nombrado ministro de Italia en Buenos Aires.

JUICIOS DE LA PRENSA EXTRANJERA

FOR TELEGRAMA

Berlín 6.

Según la Gaceta de Woss, el general Weyler aspira a representar en España el papel de Boulanger en Francia, y sus últimos actos de indisciplina autorizarían los rigores del gobierno.

Dice también que los carlistas continúan lidiándose, a pesar de sus protestas.

Respecto a Cuba, consignando que la España exigirá nuevos y grandes sacrificios, se pregunta por qué no aplica el gobierno español con los caballos insurrectos, los procedimientos que tan buen resultado le han dado en Filipinas.—Fabra.

LA CUESTIÓN DE EGIPTO

FOR TELEGRAMA

(DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR)

Londres 6, 10.20 m.

Según dicen de Chipra, además de los refuerzos ingleses que han salido ya, irá a Egipto una compañía de escoceses.—Fabra.

LA CUESTIÓN DE CHINA

FOR TELEGRAMA

(DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR)

Roma 6, 10.15 m.

El acorazado italiano Giovanni Banson, salió ayer para China.

Aquí se cree que las negociaciones que se siguen entre las potencias para dividir el Celeste Imperio en esferas de influencia, esta potencia también una de influencia propia, y toda nueva adquisición de territorio deberá ser notificada a las otras naciones, según las decisiones del tratado de Berlín.—Mario.

DE LA AGENCIA FABRA

Londres 5.

Telegrafían de Hong Kong que se han desencadenado grandes temporales en el mar de la China. Muchos buques se han visto obligados a refugiarse en los puertos.

Han anclado en Singapur varios cazatorpederos, los cuales permanecerán allí hasta que mejore el tiempo.

Se sabe que una escuadra inglesa se ha presentado delante de Chusan.

Hasta ahora no hay noticias de que haya operado ningún desembarco, pero aquí hay la creencia de que la escuadra británica en el mar de la China, no permanecerá inactiva en vista de la actitud tomada por Alemania y Rusia en los asuntos del Celeste Imperio.—Fabra.

Londres 6.

The Daily Mail publica un despacho de Shanghai anunciando que una escuadra inglesa ha llegado a Chempulpo.

Añade que tiene la misión de vigilar a los buques de guerra rusos que se hallan en Puerto Arthur.

Los asuntos del extremo Oriente continúan preocupando a una parte de la prensa.—Fabra.

Berlín 6.

Los periódicos se felicitan por los resultados obtenidos en China y por el convenio recaído en las dificultades pendientes.—Fabra.

EN EL CARLOS V

FOR TELEGRAMA

El Havre 6.

Hoy se ha dicho una solemnísima misa a bordo del acorazado español Carlos V con motivo de la festividad del día, que celebran el ejército y la armada.

Después de la ceremonia religiosa, se reunieron los oficiales en un banquete, en el que se pronunciaron sentidos y patrióticos brindis.—Fabra.

NOTICIAS DIRECTAS

DE

NUEVA YORK

(FOR EL CABLE)

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

Otra vez Máximo Gómez.

Nueva York 6, 2.10 t.

The New York Herald da cuenta de una nueva entrevista, verdadera ó supuesta, con el caudillo de los rebeldes, Máximo Gómez. En ella el aludido ha insistido en que tanto el como los suyos rechazan la autonomía; pero bajando notablemente en sus declaraciones el diapason de la altanería.

Máximo Gómez reitera que los cubanos se hallan dispuestos a dar por su independencia una indemnización de 250 millones, y hace la indicación de que el sindicato de capitalistas americanos adelantaría los fondos necesarios, interviniendo la aduana.

Añadió el jefe insurrecto que una vez pacificada la isla, mediante la independencia, los españoles podrían permanecer en ella sin ser molestados ni perseguidos.

Reconoce que son necesarios para el fomento de la riqueza, y dice que las tropas españolas no odian a Cuba, peleando sólo por su amor a España.

La impresión que este documento ha producido entre los elementos españoles ha sido muy favorable, porque abstracción hecha de lo que se refiere a la independencia, mediante una indemnización, todos los demás extremos demuestran que las arrogancias en el campo insurrecto han cedido notablemente.

Ascuí.

VIAJE DEL SEÑOR SILVEIRA

FOR TELEGRAMA

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Sadajoz 6, 8 m.

A las seis de la tarde se ha verificado la inauguración del Centro Silveira.

Los salones estaban completamente llenos. El entusiasmo era muy grande.

Ocupó la presidencia D. Francisco Silveira y tomaron asiento en el estrado los señores Silveira (D. Luis), Pérez de Guzmán, Segovia, San Simón, Pizarro y Rancos.

Abierta la sesión, pronunció el Sr. Rancos un breve y notable discurso saludando al Sr. Silveira y realizando la importancia que la realización de este acto en Extremadura tenía para las ideas conservadoras.

D. Eugenio Silveira, presidente de la junta provincial, pronunció un elocuente discurso, de elevados tonos, que fué interrumpido por constantes aplausos. El orador defendió el regionalismo bien entendido y ensalzó las ideas y el programa político de depurar la administración y la política en bien del país.

El Sr. Segovia, presidente efectivo del círculo, saludó con elocuentes palabras al

Sr. Silveira; habló patrióticamente en defensa de Extremadura y terminó saludando al rey, a la reina, al ejército y la marina.

El orador fué aplaudidísimo. Habló después el Sr. Silveira en medio de gran expectación.

Dijo que reservaba para el acto de mañana las declaraciones y el examen que se proponía hacer de los asuntos de actualidad.

En períodos elocuentes hizo la historia de Extremadura, recordando los grandes conquistadores extremos en estos momentos tristes en que parecen peligrar los resultados prácticos de sus esfuerzos.

Encareció la concurrencia de la vida regional en la política y la administración, para fortalecer la patria y realizar el ideal de la gobernación por sí misma.

Acosó que se borrara la denominación de Centro Silveira, sustituyéndola por el de Centro Conservador, pues dijo modestamente que no podía personalizar una política de ideales tan amplios.

Estruendos aplausos acogieron estas sinceras manifestaciones del Sr. Silveira.

La reunión terminó con vivas a los reyes, a España, al ejército y a Silveira.—El correspondiente.

EL PAN

Primero el Sr. Sánchez de Toca, y luego su sucesor en la alcaldía, señor conde de Romanones, practicaron trabajos para conseguir la baja en el precio del pan, consiguiéndolo, gracias a la actitud de la mayoría del gremio de fabricantes.

El Sr. Sánchez de Toca tenía también el propósito de que el pan se vendiera al público en las tahonas al mismo precio que a los repartidores, y esto igualmente se halla resuelto.

Los fabricantes, penetrados de las ventajas que esa proyectada la reportaba, acordaron en reunión que nosotros oportunamente detallamos, expender el pan a 96 céntimos los 800 gramos a los revendedores, concediendo idénticos beneficios al público que acudiría directamente a los despachos.

Nuestros lectores recordarán la célebre reunión del gremio en la que el presidente, Sr. García, con franca y noble sinceridad, señaló a los señores de sus compañeros como causantes del mal concepto que el público gozaban los tahoneros por vender el pan talto de peso, sosteniendo el citado señor García la tesis de que debían entender en esos fraudes los tribunales de justicia; y de acuerdo con esta idea, publicó luego un bando el alcalde señor conde de Romanones.

Ahora, la mayoría de los fabricantes expenden el pan a 96 céntimos los 800 gramos; a cambio, otras conservan el precio de 40 céntimos, sin que por esto ni el peso ni la cantidad del artículo avajentan al de la mayoría de los primeros.

El público se ha acostumbrado a pagar comisión a los repartidores, puesto que, llevado a domicilio, cuesta cada pan de 200 gramos un céntimo más, lo propio que en Cádiz y otras capitales; sólo que allí el reparto es por cuenta del fabricante.

Nos consta que no todos los que expenden el pan en Madrid a 40 céntimos, lo dan completo, dándose el caso de que el precio elevado y la merma en el peso se observan en barrios de población pobre y obrera; y es de esperar que los señores tenientes de alcalde resanden los repases, cumpliendo al par el último bando de la alcaldía sobre este particular.

El consejo de administración de la sociedad de Fabricantes de pan, presentará en breve una exposición al Ayuntamiento pidiendo el cumplimiento en todas sus partes del último bando de la alcaldía, así como que se obligue a vender el pan al peso lo propio que en algunas provincias de España y en París.

La citada sociedad de Fabricantes, establecerá muy pronto dos Círculos recreativos para obreros panaderos, que formaran además una Sociedad benéfica y de socorros mutuos, patrocinada por los dueños de tahonas.

Ya están firmados los reglamentos.

Los campos, presentan buen cariz, y los sembrados, de no presentarse las heladas, tienden a su mejoramiento.

La cosecha del trigo será abundante. A pesar de esto es muy posible que el trigo sufra en breve algún aumento en el precio.

NOTICIAS DE ESPECTACULOS

PRINCESA.—Parahoy viernes anuncia la empresa la reprise de la célebre obra de Dumas (hijo) La dama de las camelias, cuya protagonista desempeña admirablemente la Sra. Tubau.

ESPAÑOL.—Mañana se celebrará una función extraordinaria por la tarde, en la que tendrá lugar la vigésima representación de la aplaudida comedia El regimiento de Luján.

El martes 11 del corriente se verificará el beneficio de su autor, D. Pablo Parada.

APOLO.—El domingo 9 por la tarde se verificará en este teatro una variada función. Se pondrán en escena la zarzuela en tres actos y cinco cuadros, titulada El idioma de la venganza de un bandido, y Las bravatas.

Por la noche, en la primera, y cuarta sesión, el sainete lírico La revoluta.

Las localidades pueden adquirirse en contaduría a las horas de costumbre.

ZARZUELA.—Mañana se celebrará el baile anunciado.

En uno de los intermedios de la primera tanda, se hará el concurso de mantones de Manila, desalojando el salón, donde solo tendrán acceso las señoras que aspiren al premio.

ESLAVA.—Según nuestras noticias, no tardará en abrir sus puertas nuevamente este teatro, por cuenta de una nueva empresa.

MODERNO.—El sábado próximo, de nueve de la noche a seis de la madrugada, se verificará el gran baile dedicado al comercio.

Es de esperar que, como el año anterior, estará brillantísimo y no habrá comerciante en Madrid que deje de asistir a esta fiesta.

PUERTO RICO

Las cartas recibidas por el último correo dan cuenta de que en la tarde del 16 de diciembre, el gobernador general de Puerto Rico reunió a los Sres. Muñoz Rivera, Hernández López, Acuña y Román, representantes de los autonomistas liberales, y a los Sres. Fernández Juncos, Rosay, Barbolla y Sánchez Morales, representantes de los autonomistas históricos, para proponerles una inteligencia, como lo recomendaba el señor ministro de Ultramar en el siguiente despacho:

«Reformistas y autonomistas Cuba forman ya el solo partido, llamado rivalidad en abnegación y patriotismo. Espero de las dos fracciones liberales Puerto Rico igual ejemplo, considerando que, sin esa unión, autonomía tardará en dar legítimos frutos, que de ella esperamos.»

Discutieron todos el texto del precedente telegrama y las fórmulas posibles de avenencia, y entre las protestas de asetería se restaron los representantes de una y otra fracción, sin llegar a un acuerdo.

DE GUIZA

NOTICIAS DEL ÚLTIMO CORREO

El día 30 de noviembre salieron de Manzanal las columnas de los coronales Tovar y Ruiz Rañoy para proteger el destacamento de Guiza, que había sido atacado. A poco de salir del Almirante, en la mañana del 4, se encontraron avanzadas que inmediatamente se combatió, y desde el momento vieron nuestras fuerzas una gran columna de humo, por lo que dedujeron estaría ardiendo el pueblo. En el camino se encontraron trincheras, que fueron tomadas por nuestras fuerzas; una gran detonación hizo creer a la columna que el enemigo hacía fuego de cañón, pero resultó que era un enorme petardo de dinamita que había estallado causando varios heridos a la columna.

Entre ellos un jefe y tres oficiales; en el momento de estallar el petardo rompió el fuego el enemigo sobre la columna Ruiz, y la del coronel Tovar rodeó enseguida a agnó, tomándose la retardación en tales términos que no se podía hacer fuego porque nuestras balas se cruzaban, saliendo el enemigo perseguido por nuestras bayonetas, huyendo a la desbandada y dejando sus posiciones.

Se acampó en el mismo punto y al amanecer del día 5 se emprendió de nuevo la marcha; iba de vanguardia la media brigada del coronel Ruiz (Alcántara y Sevilla), encontrando fuertes avanzadas enemigas en la Loma de la Piedra, con las que se sostuvo otro combate, después del cual se fueron a las posiciones que ocupaban, poseyéndose la columna de ellas y de la torre haligráfica; el grueso de las partidas, reunidas en gran número, estaba en Guiza, y todo el pueblo rodeado de buenas y bien construidas trincheras que sirvieron para el ataque y destrucción del pueblo; salió la columna con el coronel Ruiz, y como a unos 1.000 metros antes de llegar a la plaza el coronel mandó el ataque; desplegaron las compañías del batallón de Alcántara y emprendió la marcha, y apenas habían andado 200 metros, cuando el enemigo rompió el fuego por los montes de la izquierda, por los del frente y por la derecha, desde sus trincheras, que llegaban hasta el camino de la Tarantana; tomase el pueblo a la bayoneta, no pudiendo ni parapetarse porque las casas estaban todas destruidas y quemadas; allí no quedaban ya más que cenizas.

En Guiza, toda la columna, practicó rones reconocimientos, viéndose cuadros verdaderamente horribles y tristes; en todas las casas, destruidas por la dinamita, se encontraban familias enteras quemadas, niños asesinados, restos de personas carbonizadas, en algunas, hombres atados a palos y quemados, mujeres con el cráneo abierto a machetazos, pozos llenos de cadáveres; por aquí una cabeza y por allí un brazo; en los fuertes, principalmente en el de la iglesia, que era el mayor, no se puede estar a causa del mal olor, porque entre los cadáveres debe haber muchos cadáveres; en las casas todos los muebles destruidos, otros abiertos y desherrajados, es decir, que se ve al entrar los bandidos lo hicieron a saqueo; varios rútiles se encontraron escritos en las paredes, sucios, obscenos e indecorosos, propios tan solo de haberlos escrito la mano de un criminal y cobarde asesino; entre otros se leían los siguientes:

«Quedan 55 personas, que nos las llevamos los de la brigada de Holguín, y hemos hecho y hacemos lo que queremos, como lo de las Tuas, decirle a Arolas que si quiere tomar un lechón, que le convidamos en Nochebuena en Guiza.»

«Solo a Guiza se le ocurre por medio de las armas contener el avance de las ideas liberales de un pueblo, ¡Independencia ó muerte!»

Y otros muchos más que por lo obscenos deben callarse.

El ataque a la plaza se conoce lo verificado el enemigo desde los montes que dominan el pueblo, principalmente por detrás de él, donde se supone debieron emplazar la artillería; encontrándose de ésta varios proyectiles, que son unos tubos de metal de 0.50 metros de longitud y 0.09 metros de diámetro, en la punta tienen un resorte que le hace explotar en el momento que tropieza con un cuerpo extraño, y detrás un espiral que va dando vueltas para que no varíe de dirección; con un cono de plomo, un dinamita, sin también gelatina explosiva, cuyo peso total de carga es un kilogramo, que al explotar hace estragos, no habiendo muro que pueda resistirlo; no cabe duda que tienen inteligentes artilleros, porque todos los disparos los dirigen con la mayor exactitud y precisión a las esquinas de los fuertes, como se nota en el de la iglesia; no carecen de municiones ni armamentos, por cuanto se encontraron en las trincheras infinidad de casquillos ó balas de cañón, muchos de Mauser, sistema argentino y de reciente construcción. También se encontraron granadas de 4 y de 5.

De las fuerzas que componían la guarnición, nada se sabe, más que debieron hacer una defensa heroica, pues en las casas, en los fuertes, todo está sembrado de cartuchos nuestros; componíanla 150 hombres del regimiento de Isabel la Católica y cuatro ingenieros en el haligráfico, y entre los oficiales había un segundo teniente, que ostentó en su pecho la cruz de San Fernando, ganada en la presente campaña.

Por lo visto en los campaneros que se han tomado al enemigo, carece éste de comida, porque se encontraron muchas palmas caídas con el palmito comido, y algo de maíz.

Sabemos que el coronel Tovar, al dar parte de las operaciones practicadas, recomendó mucho el comportamiento del coronel Ruiz Rañoy y su media brigada, por cuanto por su bizarría, valor y arrojo, lograron entrar en Guiza las fuerzas, tomando al enemigo cuantas posiciones y trincheras tenía, despreciando el peligro y contribuyendo al éxito de tan importante operación.

Ha quedado en Guiza con su media brigada, para reedificar la torre haligráfica, por ser indispensable para las operaciones y comunicarse con Bayamo, Caibío, etc., por cuanto Guiza debe ser la llave de las operaciones que por esta jurisdicción se lleven a cabo.

B.

VELADA CARLISTA

En el círculo Tradicionalista de Madrid se celebró anoche la anunciada velada literaria política cuando todos los años conmemoran los carlistas la festividad del día de Reyes.

El círculo era pequeño para contener la multitud de socios que allí acudieron.

A los acaudales de la marcha Real ocupó la presidencia el delegado general de D. Carlos, señor marqués de Cerralbo. A ambos lados de éste tomaron asiento los Sres. Barrio y Mier presidente del círculo, el marqués de Tamarit, el duque de Solferino, el marqués del Reguer, el Sr. Ortiz de Zúrate y el marqués de Castrillo.

Pronunciaron discursos los Sres. Fernández, rector de El Correo Español, Barrio y Mier y Villar, rector paratario de la conde de Guernica y el Sr. Arrufat, terminando la velada con un breve y elocuente discurso del marqués de Cerralbo.

El Sr. Malla, que se proponía hablar, no pudo hacerlo a causa de la fuerte ronquera que padecía.

Los intermedios fueron amenizados por un sexteto y el orfeón de la juventud carlista.

La nota dominante de los discursos fué de energía oposición al régimen actual, y de condenación a la autonomía, ensalzando los ideales del tradicionalismo, que sus par-

tidarios creen son los únicos posibles para salvar a España de la ruina y conservar la integridad del territorio nacional.

En la reunión se dio cuenta de los telegramas enviados por el marqués de Cerralbo y otros personajes del carlismo felicitando al duque de Madrid.

Los carlistas se mostraban muy satisfechos, comentando los sucesos políticos de actualidad, que dicen les aproximan al triunfo de su causa.

LA RIÑA DE ANOCHE

Anoche ha sido suceso una riña en la calle de San Miguel, que pudo tener fatales consecuencias.

Entraban en el parador de Barcelona, situado en dicha calle, dos individuos, llamados Pedro Rodríguez y Severo Menacho, entablándose entre ambos una pequeña discusión que terminó con algunas amenazas, que partieron del segundo, el cual se encontraba algo embriagado.

Pedro Rodríguez, caraytero que es del Molar, trató de persuadir a Severo, haciéndole presente que no tenía ganas de bronca, y para que se conveniera de ello le invitaba a tomar una copa de aguardiente; pero en el momento en que se dirigían a la taberna, sacó Severo un puñal, con el cual arremetió contra su contrario, causándole heridas, una en el costado derecho y otra, que llegó a rasgarle la americana, por la parte del brazo, pero sin causarle esta última lesión alguna.

Pedro Rodríguez trató de defenderse, para lo cual agredió a su contrario con una navaja; pero su agresor se dio a la fuga, e internándose en el pórtico de Apolo, logró burlar la vigilancia de los agentes de la autoridad; a los que había pedido auxilio el herido.

Como el público viera correr a Pedro Rodríguez llevando una navaja en la mano, se produjo alguna alarma, la cual valió a Severo para esconderse entre el público, escapándose después sin que fuera visto.

Cuando se encontraba el herido prestando declaración ante el delegado del distrito de Buenavista, Sr. Escribano, se recibió en la delegación un aviso del gabinete médico del barrio de Salamanca participando que por los facultativos de dicho establecimiento benéfico había sido curado en la calle de La Gasca, 22, un individuo que presentaba dos pequeñas heridas en la espalda.

BOLETIN religioso del día 7. Santos del día 7 de enero. San Julián, mártir, y San Teodoro, monje. Sol sale a las 7:19; se pone a las 4:46.

Cultos para el día 7. Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las novenas de Don Juan de Alarcón, y empieza triduo al Niño Jesús de la Parra; a las diez misa cantada y por la tarde a las cuatro ejercicios con sermón, que dirá el Sr. Sarmentero, preces y reserva.

Santo Niño de la Parra, que han de celebrar en los días 7, 8 y 9. A las diez de la mañana misa mayor con sermón, y por la tarde, a las cuatro, ejercicios y reserva. Los tres días se gana el jubileo de las Cuarenta Horas.

Gobierno Militar. Servicio de la plaza para el día 7 de enero. Parada: Cuenca y Covadonga.

Reuniones. Mañana viernes, a las once de la mañana, reanuda su curso de «Historia del arte» el director del Museo Pedagógico, Sr. Cosío.

REPRESENTANTES. En Santa María, otro sermón. En el Carmen, a las cinco, el párroco.

DE OCASIÓN. Bonita hermanita, última moda, se vende, y varios cochinos. Santa Isabel, 50.

DENTADURAS. CARRERAS MILITARES. La Academia Militar Arce empezará un nuevo curso el día 10. San Bernardo, 15, 3.º Reglamentos portaria.

AGENCIA CORTÉZ que ofrece combinaciones de publicidad verdaderamente extraordinarias. Se admiten esquelas de funeral. 23, DESENGAÑO, 23.

TERCER ANIVERSARIO. EL EXCMO. É ILMO. SEÑOR DON JOAQUÍN MARÍA SANROMÁN Y ORRUS. Falleció el 7 de Enero de 1895. Su desconsolada viuda, su hijo y demás parientes, SUPLICAN a sus amigos le encomienden a Dios.

DINERO. ALMONEDA MUEBLES Y COLGaduras. Zorrilla, 27, bajo.

BOCA, GARGANTA, VOZ. Siempre dan resultado rápido y seguro, para combatir la tos por irritación y de las primeras vías respiratorias.

EL GRAN OBRADOR DE MODAS. CALLE DE BAILÉN, 15, ENTRESUELO. SE HA TRASLADADO A LA CUESTA DE STO. DOMINGO, 6 Y 8, 2.º DCHA.

EL ILMO. SEÑOR DON ENRIQUE CORRALES Y MORADO. DIPUTADO A CORTES. Falleció el día 26 de diciembre de 1897. D. E. P.

TERCER ANIVERSARIO. EL EXCMO. É ILMO. SEÑOR DON JOAQUÍN MARÍA SANROMÁN Y ORRUS. Falleció el 7 de Enero de 1895. Su desconsolada viuda, su hijo y demás parientes, SUPLICAN a sus amigos le encomienden a Dios.

BOCA, GARGANTA, VOZ. Siempre dan resultado rápido y seguro, para combatir la tos por irritación y de las primeras vías respiratorias.

EL GRAN OBRADOR DE MODAS. CALLE DE BAILÉN, 15, ENTRESUELO. SE HA TRASLADADO A LA CUESTA DE STO. DOMINGO, 6 Y 8, 2.º DCHA.

EL ILMO. SEÑOR DON ENRIQUE CORRALES Y MORADO. DIPUTADO A CORTES. Falleció el día 26 de diciembre de 1897. D. E. P.

EL ILMO. SEÑOR DON ENRIQUE CORRALES Y MORADO. DIPUTADO A CORTES. Falleció el día 26 de diciembre de 1897. D. E. P.

EL DOLOR DE CABEZA NEURALGIA. TOS. Los que tengan ASMA o sofocación, usen los cigarrillos balsámicos y los papeles azoados del Dr. Andreu, que lo calman al acto y permiten descansar durante la noche.

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA. Línea de las Antillas, New-York y Veracruz. con escalas en Puerto Rico y Progreso y combinación a puertos americanos de Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

PRESTAMOS. Todo su valor por alhajas y papeles del Monte de Piedad. Principio, 6.

ALMONEDA. SALON, GABINETE, despacho, comedor y juego de alhajas. Hortaliza, 61, 1.º izqda.

LA PRENSA INGLESA (CONCLUSIÓN) municipal, y demás cuerpos y autoridades constituidos en la sociedad, a que en un principio, acaso, no fuera más que una ligereza, que el arremetimiento y las satisfacciones personales pudieran borrar suficientemente, ha sido resuelto por la ley inglesa, en cuanto a los periódicos se refiere, en el sentido de que la responsabilidad sea atribuida por entero al autor; y en su consecuencia, dispone que la persona que con ocasión de un discurso en una reunión pública, que resuelto por la prensa, lance acusaciones y emita juicios que pudieran dar lugar a procedimientos ante los tribunales civiles contra él, sea considerado no solo como autor de la agresión, sino como causante del escrito y publicación del libelo, estando facultado el demandante, si así lo estima conveniente para su causa, a encaminar los procedimientos por las palabras pronunciadas o por otras que equivalgan en la expresión de su pensamiento, a perseguirlo, substituyendo por entero de esta manera, en las actuaciones judiciales a los representantes del periódico que las ha reproducido, quienes en estas circunstancias no podrán ser perseguidos como coautores ni criminales.

de las conclusiones lógicas del principio anterior, que llega a determinar que la reseña publicada deberá ser tomada, prima facie, como prueba de las afirmaciones atribuidas al orador; aunque, naturalmente, facultada a éste para probar la falta de exactitud y para aducir en su descargo la inmundicia de que gozara en la ocasión en que hubiera emitido los asertos objeto de la acción, limitando además a dos meses, desde la fecha en que las palabras fueron pronunciadas, el tiempo durante el cual puede ser entablada la demanda. La protección de la ley para el periodista llega hasta a mitigar la indemnización que pudiera ser condenada, disponiendo que cuando sea interpuesta la demanda y por la misma ofensa sean demandados varios responsables, dichas acciones puedan ser acumuladas a petición de uno ó de varios de las personas contra las cuales los procedimientos se sigan, a cuya acumulación tiene también derecho, antes de llegar a la prueba pública, cualquiera que fuese demandado nuevamente por igual motivo, restringiendo la libertad de juicio del jurado, para fijar el importe de las indemnizaciones de los daños y perjuicios a una sola suma, en conjunto (aunque el vendedor ha de ser especial para cada uno de los vendedores) a repartir entre los que hayan de abonarla según la participación que fuese considerada justa; además de prevenir que la condena en costas quede sujeta a la misma regla al ser pronunciada por los jueces de derecho. Pero todavía se concede más al denunciador la ley la autoriza para aducir pruebas, a fin de mitigar los daños de que los demandados han recibido indemnización ó presentado demanda para obtenerla ó consentido en aceptarla por libelo sobre el mismo asunto. En la materia criminal aun son mayores y más eficaces las garantías dadas a la prensa periódica. No puede comenzarse un procedimiento contra el propietario, director ó cualquiera otra persona responsable de la publicación, por libelo sin el fiat ó permiso del fiscal general ó Inglaterra ó de Irlanda, respectivamente (para Escocia no rige la misma ley), ó sin orden previa de un juez (sin la presencia del jurado) obtenida con la asistencia del acusado y oído.

de 100 libras. Las certificaciones expedidas por el registrador de periódicos con admitidas como prueba conclusiva acerca de la personalidad de los propietarios de los mismos, ó menos que se pudiera demostrar lo contrario; pero como las disposiciones referidas no alcanzan a aquellos otros periódicos que pertenecen a compañías anónimas por acciones, que es la tendencia moderna para toda empresa, sin duda porque cesen dentro de la práctica general, los responsables a los administradores, directores en caso, y para cuyas sociedades es indispensable el registro en el concepto de compañía anónima, la puerta abierta para aducir la falta de personalidad en el demandado, da desde luego ocasión a multitud de subterfugios legales que hacen en parte ilusorios los fines perseguidos. Función social. Podrá parecer a juicio de muchos parados la afirmación, demostrada por la práctica diaria, de que en el imperio británico, donde la prensa ha llegado a su mayor apogeo, comparada con la del mundo entero, y donde, por consecuencia, su influencia se deja sentir con fuerza incontestable sobre la masa del pueblo, es precisamente el país en que el atributo de poder de la prensa, aunque con tanta frecuencia se le denomina, contiene menor realidad en la época presente. El progreso de los tiempos y el desarrollo inmenso alcanzado, muy lejos de confirmarle esta poder político, se lo ha arrebatado. Como afirma Sala, uno de los periodistas más brillantes de los últimos cincuenta años, en la primera mitad del siglo presentaban los periódicos una influencia mucho más directa que en la actualidad. Con frecuencia escribían los triunfos políticos de los periódicos poderosos eran efímeros entones; pero se ganaban victorias ya para los Whigs, ya para los Tories, por medio de sus órganos. El área de su acción tampoco era muy extensa, pero sí lo suficiente para comprender en ella Saint James, Pall Mall, Whitehall, Palace Yard, al Oeste, y Cornhill, Lombard Street y Threadneedle, al Este. Los palacios reales, las Cámaras del Parlamento, los ministerios, el almirantazgo, los casinos, la Bolsa, el Banco de Inglaterra y la Casa de Indias eran los lugares—acaso los únicos—en que los artículos editoriales del Times, del Morning Post, del Morning Herald, del Standard, del Evening Chronicle, del Sun y del True Sun se leían y discutían ó tenían por los hombres de Estado, por los de Parlamento, por los banqueros, por los comerciantes. La verdad entera y una de las que deben estar mejor impresas en la generación presente, cuyos miembros bien educados leen media docena de periódicos, de la mañana

de los de la profesión, por sí misma, puede ser inferior de las condiciones en que el trabajo es ejecutado, reseñadas ligeramente en estos apuntes. Sin obligación de rendirse a ninguna exigencia extraña al público y pudiendo el director de un periódico inglés respetable no es más que periodista y escribe y dirige conforme al dictado de su parecer, aunque atento siempre a los gustos de la mayoría de sus lectores, a fin de satisfacer el justo deseo de las empresas respecto a rendimientos materiales. Por ello la política no es ya el único fin de las publicaciones, ni el asunto a que mayor efecto se dedica; la masa neutra del país, la cifra más alta de lectores no la sigue paso a paso en todos los detalles, a pesar de ejercer todos los derechos de ciudadano, sint que la aprecia en síntesis y dedica con mayor frecuencia la atención a obtener los conocimientos que la información puede proporcionar en las otras múltiples esferas que la vida social se subdivide, y el periódico, al señalar los hechos y explicarlos al público, cumple una misión de enseñanza y propaganda en la cultura, de cuya eficacia no es posible dudar un momento sin negar la realidad. Como toda obra humana, la de la prensa inglesa, claro es, también está sujeta a error y a causa de terminantes de menor belleza moral que las de la razón estricta; y en tal sentido, a veces individualmente, a veces colectivamente, es presa de prejuicios, cuyas consecuencias, dados los medios inmensos de que dispone, suelen ser trascendentes. No están muy lejos aún los tiempos en que la causa de grandes males nacionales fue atribuida por la mayoría de los periódicos a los mancesos del príncipe consorte, con injusticia tan grande y tan probada poco después, que no logró dejar ni la más remota sombra de duda sobre los caracteres personales de aquel Inglaterra ha de reconocer, y reconoce cada figura histórica, a cuyo talento y tacto político debe el país inmensos beneficios. Las costumbres públicas, sin embargo, han progresado tanto, que al presente sería sumamente difícil que acusaciones infundadas hallaren eco en la prensa, tratándose de asuntos nacionales, sobre todo teniendo en cuenta que los ataques cruentos y exagerados, aunque posibles, no son ya del gusto predominante en el país, que no necesita cuadros sombríos para manifestar su opinión. Si algún ejemplo de campañas injustamente apasionadas pudiera hallarse, con más frecuencia suelen reanudar éstas sobre asuntos exteriores, donde las preocupaciones de raza y nación, en ocasiones, se proponen al examen meditado y al valor de los datos aportados.

F. de Zea Bermúdez.